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ΓΕΝΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΣΤΙΣ ΣΥΝΑΡΤΗΣΕΙΣ 
 
 

 1η  ΜΕΘΟΔΟΣ :  Για το πεδίο ορισμού  
 

 Αν η f είναι πολυωνυμική τότε Α=R. 
  

 Αν η f είναι ρητή δηλαδή: ( )( )
( )

P xf x
Q x

=  , τότε { }/ (A x R Q x) 0∈ ≠  =

 
{ } Αν η f είναι άρρητη δηλαδή: ( ) ( )f x g x= , τότε / (A x R g= ∈ ) 0x ≥  

 
 Αν η f είναι τριγωνομετρική, εκθετική ή λογαριθμική τότε 

ισχύουν και τηρούνται οι περιορισμοί των ορισμών. 
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      Άρα: 0<χ<3   δηλαδή:       (0,3)Α =
 
 
 

 2η  ΜΕΘΟΔΟΣ :  Για το σύνολο τιμών: 
 
Θεωρούμε την εξίσωση ( )x y=  (1)  f
Το σύνολο τιμών είναι οι τιμές της παραμέτρου y ώστε η (1) να έχει τουλάχιστον 
μία λύση ως προς χ μέσα στο Αf . 
 
 
Παραδείγματα: 

 2( )f x x=  . Το πεδίο ορισμού  A=R. 
  y= x2 .  Άρα πρέπει  y≥0 , δηλαδή ( )f A R+=  

 ( )
2

xf x
x

=
+

 . Το πεδίο ορισμού  A=R-{-2}. 
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- Αν y=1 : 0x = -2 αδύνατη 
- Αν y≠1 : x= 2
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 Άρα  ( ) {1}f A R= −
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 Αν y=1 τότε: 0+0+5=0 αδύνατη 
 Αν y≠1 πρέπει η (1) να έχει λύσει στο R. Άρα πρέπει Δ≥0. 

  Άρα Δ=    
Άρα πρέπει       27 6 13y y− − + ≥
          
   1    

x   +∞
27 6 13y y− − +  - + - 

  Άρα είναι Δ≥0 για  13 1
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 Δηλαδή 13( ) ,1
7

f A ⎡ ⎞= − ⎟⎢⎣ ⎠
 

 
 
 

 3η  ΜΕΘΟΔΟΣ :  Για εύρεση σύνθετης συνάρτησης: 
 
Αν γνωρίζουμε την f και g και θέλουμε να ορίσουμε την f g  τότε : 

 Υπολογίζουμε το Α f g ={ / }( )x g fA g x A∈ ∈  
 Υπολογίζουμε την ( f g )(χ)= ( ( ))f g x  
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 4η  ΜΕΘΟΔΟΣ :   
 

  Αν γνωρίζουμε την f g  και αναζητούμε την f  θέτουμε ( )g x ω=   
  και λύνουμε ως προς χ.  

 
 

 5η  ΜΕΘΟΔΟΣ :   
 

g  γράφουμε:   Αν γνωρίζουμε την f g  και αναζητούμε την 
 (1) την  ( ( ))f g x  συναρτήσει του χ 
 (2) την  ( ( ))f g x  από την f  με μεταβλητή την  ( )g x
   οπότε εξισώνουμε τις (1) και (2) και λύνουμε ως προς  ( )g x

 
 

 6η  ΜΕΘΟΔΟΣ :  Για τη μονοτονία  
 
 Θεωρούμε στην τύχη 1 2 1 2,   x x A x xμε∈ 〈  και με κατάλληλες πράξεις 

οδηγούμαστε σε σχέση ανάμεσα στις 1( )f x  και 2( )f x . 
Τα συμπεράσματα βγαίνουν με βάση τον ορισμό. 
 
 

 7η  ΜΕΘΟΔΟΣ :  Για τα ακρότατα 
 
 Προσδιορίζουμε τα ακρότατα με τη βοήθεια του συνόλου των τιμών. 
 Αν υπάρχει κλειστό άκρο στο διάστημα  του f(A) είναι ακρότατο. 
 
 

 8η  ΜΕΘΟΔΟΣ :  Για την ¨1-1¨ 
 
 Για να δείξουμε ότι μια συνάρτηση είναι 1-1 κάνουμε ένα από τα: 

 Λέμε έστω 2( )1( )x f x=  και οδηγούμαστε σε χ1=χ2   ή δεχόμαστε ότι f
   χ1≠χ2  και δείχνουμε ότι 1 2( ) ( )f x f x≠  

 Αρκεί να δείξουμε ότι η συνάρτηση είναι γνησίως μονότονη. 
 Δείχνουμε ότι η εξίσωση ( )f x y=  έχει μοναδική λύση ως προς χ για κάθε y 

που  ανήκει στο   f(A). 
 Αν δίνεται η γραφική παράσταση ή μπορούμε να την αξιοποιήσουμε τότε 

την χρησιμοποιούμε. 



 

Ανθούλα Σοφιανοπούλου    Γιώργος Καριπίδης 

 
 9η  ΜΕΘΟΔΟΣ :  Για την αντίστροφη 

 
  Για τον προσδιορισμό της αντίστροφης μιας συνάρτησης f: 

 Βρίσκουμε τo Αf . 
 Αποδεικνύουμε ότι η f είναι 1-1. 
 Ορίζουμε την 1 : ( )f f A A− →  με  1( )f y x− =  όπου το χ  προσδιορίζεται 

από  την λύση της εξίσωσης ( )y f x=   (υπολογίζουμε και το  f(A) ). 
 
 
 

 10η  ΜΕΘΟΔΟΣ :   
 
  Μπορούμε να υπολογίσουμε τον τύπο της 1f −  όταν μας δώσουν μια 
συναρτησιακή σχέση , με κατάλληλες πράξεις. 
 Παράδειγμα: Δίνεται :f R R→  που ικανοποιεί τη σχέση 

 (1),  3 ( ) ( ) 0f x f x x+ + =
για κάθε x R∈ . Να δείξετε ότι η f αντιστρέφεται και να βρείτε την 1f − . 
 Λύση 
Έστω 1 2( ) ( )f x f x=  τότε 3

1 1( ) ( )f x f x+ = 3
2 2( ) ( )x f+ x

(1)

1 2x x⇔− = − 1 2x x⇔ =  f
Άρα  η f είναι 1-1 στο R , οπότε αντιστρέφεται. 
Έστω  ( )y f x= 3 30 , .y y x x y y y R⇔ + + = ⇔ = − − ∈

1 3( )Άρα y x y y− = = − −
1 3( )

 και με αυθαίρετη εναλλαγή των γραμμάτων: f
x x x−  f = − −
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